

## КОРРУПЦИЯ КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Калинкина Ю.С., студентка 3 курса экономического факультета  
Научный руководитель – Климускина Н. Е.,  
кандидат экономических наук, доцент  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

**Ключевые слова:** коррупция, экономическая безопасность, национальная безопасность, теневая экономика.

*В данной статье рассматривается сущность и понятие коррупции, которая является опасным видом экономических преступлений и оказывает негативное влияние на экономическую безопасность страны, а также рассматриваются причины, способствующие распространению коррупции.*

В настоящее время коррупция является общественным явлением, которое влияет на различные сферы общественной жизни, изучается и регулируется различными науками. Причины возникновения коррупции коренятся в образе жизни, а также недостатках законодательства и правоприменительной практики. Эгоизм и желание обогащения, а также получение индивидуальных благ разрушают общественный интерес и затрагивают конституционные институты государства и общества, приводя к огромным финансовым и социальным потерям, которые можно было бы использовать для улучшения качества жизни граждан.

Основываясь на Федеральном законе от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», коррупция представляет собой: «злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных

прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами» [0].

Поскольку коррупция негативно влияет на экономическую безопасность государства, стоит обратить внимание на некоторые возможные последствия, затрагивающие как каждого гражданина, так и страну в целом:

- нарушение прав и законных интересов человека и гражданина либо организации. Данный процесс проявляется в действии или бездействии, что влечет ущемление прав, свобод и законных интересов другого субъекта взаимоотношений;

- несправедливое распределение доходов. Происходят изменения в механизмах распределения доходов населения в обществе, носящие рыночный характер, в результате чего создаются условия для роста неравенства доходов населения, происходят качественные и структурные изменения, которые порождает многочисленные социальные проблемы, поскольку доходы, а точнее их неравномерное распределение, в конечном итоге становятся причиной бедности [0];

- ухудшение инвестиционного климата. Не только уходят иностранные партнеры, но и снижается уровень привлечения внутренних инвестиций в экономику [0].

Масштабы проблемы подтверждаются данными статистики. С января по март 2022 года в Российской Федерации выявили 2084 случая получения взятки, что на 20% выше прошлогодних показателей за аналогичный период (следует из данных Генеральной прокуратуры). Рост выявленных фактов взяток растет на протяжении нескольких лет. В динамике с 2017 по 2021 год количество уголовных дел по ст. 290 УК РФ выросло на 57,5% (с 3188 до 5020), а по ст. 291 на 98% (с 2272 до 4499) [0].

Что касается коррупции в связи с теневой экономикой, то она напрямую зависит от уровня развития экономических интересов страны, развития политической составляющей общества и форм их реализации, что, в свою очередь, составляет основу развития теневой экономики. Они настолько взаимосвязаны, что создают прочный порочный круг, состоящий из причин, целей и последствий. Развитие коррупции и теневой экономики представляет собой угрозу существованию всего государства.

Теневая экономика – сложное социально-экономическое явление, охватывающее всю деятельность субъектов предпринимательства и развивающееся только вне государственного учета и контроля. Сущность теневой экономики заключается в скрытности всех процессов ее развития и существования [0].

Существуют различные мнения по содержанию теневой экономики. Так, Жак и Тибольт Фонтанель полагают, что теневая экономика включает в себя совокупность производств не запрещённых, но и не зарегистрированных, а также и все виды незаконной деятельности.

В.В. Колесников определяет теневую экономику как часть реальности современного общества, как особую «теневую» сторону жизнедеятельности его членов. Это социальное явление включает в себя и экономические, и социально-политические отношения, и законодательно-правовые аспекты, и вопросы этики, морали и психологии и т.д.

По его мнению, теневая экономика включает в себя два блока экономической деятельности:

- деятельность легальная, нескрываемая, но не учитываемая официальной статистикой и не охватываемая налогообложением. Эту часть теневой экономики называют неформальной экономикой (например, подработка ремонтом квартир, частными уроками на дому и т. п.).

- «подпольная экономика» – это деятельность, преднамеренно скрываемая от официального учёта и контроля государства (уклонение от уплаты налогов) [0].

Под коррупцией следует понимать не только преступления, которые можно отнести к коррупционным (например, статьи 285, 290 УК РФ и др.), но и деяния, не являющиеся уголовно наказуемыми, например, оказание гражданами на безвозмездной основе различных услуг в пользу должностных лиц и членов их семей.

Таким образом, коррупция, несомненно, является явлением с негативными социально-экономическими последствиями, которое искажает цели и ценности страны, служит показателем недостаточной способности государства предотвращать и пресекать это явление в обществе, неэффективности мер по борьбе с теневым сектором

экономики и коррупцией в целом, которая наносит существенный ущерб экономическому, социальному развитию и положению России в мире.

**Библиографический список:**

1. Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» // СПС КонсультантПлюс.
2. Шумилина, В. Е. Коррупция как угроза экономической безопасности В.Е. Шумилина, Е. В. Шабельников // Наука и мир. 2023.- №. 2. - С. 1-5. DOI: <https://doi.org/10.26526/2307-9401-2023-2-1-5>.
3. Фрунзева, А. Н. Коррупция как угроза экономической безопасности А.Н. Фрунзева, Ж. Н. Фрунзева // Вестник науки и образования. 2019. - №9-4 (63) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru>
4. Филиппова, А. А. Коррупция как угроза экономической безопасности государства / А. А. Филиппова // Академическая публицистика. – 2022. – № 7-1. – С. 92-95. – EDN GJXKRL.
5. Кулик, А. М. Коррупция как системная угроза экономической безопасности в России / А. М. Кулик, Е. Э. Котельва, В. Б. Ткаченко // Экономика. Общество. Человек: материалы национальной научно-практической конференции с международным участием, Белгород, 26–27 июня 2020 года. Том 1. Выпуск XXXIX. – Белгород: Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова, 2020. – С. 200-206. – EDN ULJJSF.
6. Стебенева, Е. В. Коррупция как одна из составляющих теневой экономики России: место, роль и значение в становлении и развитии государства / Е.В. Стебенева // Криминология: вчера, сегодня, завтра. 2010. - №19. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru>
7. Климущкина, Н.Е. Преступления коррупционной направленности в РФ / Н.Е. Климущкина, Е.А. Лёшина // Аграрная наука и образование на современном этапе развития. Материалы XIII Международной научно-практической конференции, посвященной 80-летию Ульяновского ГАУ. Ульяновск, 2023. - С. 774-779. - EDN: GWJVVB.

**CORRUPTION AS A THREAT TO THE ECONOMIC SECURITY  
OF THE STATE**

**Kalinkina Yu.S.**

**Scientific supervisor – Klimushkina N.E.**

**FSBEI HE Ulyanovsk SAU**

**Keywords:** *corruption, economic security, national security, shadow economy.*

*This article examines the essence and concept of corruption, which is a dangerous type of economic crime and has a negative impact on the economic security of the country, and also examines the causes contributing to the spread of corruption.*